

基层反映

编读互动

佳节出行 勿忘安全

对待GDP要有“平常心”

工程烂尾，

欠款何时能拿到？

编辑同志：

2012年12月底，我和时任河南省鹤壁市鹤山区鹤壁集镇北街村村支书徐宝臣委派的袁洪波签订工程施工合同，承建鹤壁市鹤山区竹林花园廉租房工程。2013年初，我组织了20多名农民工按照合同规定开工建设。

据了解，鹤山区竹林花园廉租房工程的实际合法承建商是江苏省王芳集团，王芳集团把工程转包给了徐宝臣，徐宝臣又委托项目部负责人袁洪波找到我，发动我组织农民工开始建设。当时，袁洪波和我签订的合同约定：地下工程完工后五个工作日内付工程总价的10%，以后每两层完工后五个工作日内付工程总价的15%。然而，事实上袁洪波并未按合同履行义务。在我承建的15号楼、19号楼快要封顶的时候，由于多种原因，鹤山区竹林花园廉租房工程项目被搁浅，工地停工。时至今日，工程也没有再复工。

为了保证工程进展，从开始接手工程到项目搁浅，我先后借了40多万元用于支付农民工工资和工程款。原本想着承包工程后，能够多赚点钱，改善经济条件。没想到，现在工地停工，工程烂尾，面对自己的却是20多名农民工的被拖欠工资、物料供应商材料款等上百万元的债务。为了讨回工程款，我通过有关渠道自行进行了工程核算，徐宝臣应付给我工程款为154万元，扣除曾支付的20万元，现在还欠下我工程款达134万元，而合同发包人徐宝臣在支付我20万元的预付款后，至今不和我核算工程量，也没有再给我支付任何款项。为了防止烂尾工地上的建筑材料丢失，我和爱人从2013年9月工程停工后陆续住在工地的简易棚内不间断的看守。两年来，我一方面不断通过各种渠道申诉并找发包方讨要工资，期间受到过威胁；另一方面，也不断有工人向我讨要工资和物料款，使我饱受双重折磨。

眼下，又是年关了，寒潮来袭，天寒地冻，要工钱和要账的最近一直在催我，我是心痛又心寒，不知道被拖欠的工程款何时能够讨回来？希望有关部门能够引起关注，对此进行深入细致的调查，帮助我们尽快拿到被欠工程款，让我和农民工兄弟们能度过一个暖心的春节。

（河南省安阳县铜冶镇西傍佐村农民吴爱生口述 胡勇俊整理）



图为已停工两年多的河南省鹤壁市鹤山区竹林花园廉租房工程。 吴爱生摄

编者按 春节将至，伴随着春运高峰期，人潮和车流量大幅增加，加大了交通事故发生的概率。一些读者来信表示，安全出行，关系着每一个人的生命财产安全和切身利益，关系到家庭的幸福和社会的稳定，每个人都应严格遵守交通安全法规，确保平安出行，共同度过一个平安祥和的新春佳节。



▲1月28日，北京开往烟台K285次列车烟京车队5组乘务员在为小乘客热奶。这个乘务组把对旅客旅途平安的关注渗透到每一个细节。

本报记者 李树贵摄
▼春运期间，广铁集团长沙货运中心精心组织，有序指挥，确保中欧班列集装箱安全装车。图为1月28日，司索工指挥集装箱货车对位。

余元斌摄



农村道路安全不容忽视

近年来，随着“村村通”“组组通”工程建设的推进，我国农村公路总里程不断增加，过去“雨天一身泥、晴天一身土”的村组公路面貌大为改观，农民群众的出行条件得到了极大的改善。与此同时，农村车辆保有量和农村驾驶员数量也在迅猛增加。

但笔者在调研中发现，部分村民安全出行的意识较为淡薄，有的驾驶员开“带病车”“超速车”“超载车”上路，农村公路交通安全形势十分严峻。特别是在每年的春节、国庆等重点时段，相关部门应尽可能地投入更多的人力、物力和财力，切实解决农村公路安全

问题。一是加大安全出行宣传力度。通过各种群众喜闻乐见的宣传形式，增强农民群众的交通安全观念和交通安全意识，从而规范自己的行车、走路行为，正确引导他们不坐超员车、不坐“带病”车，并积极监督举报交通违法行为。

二是加大农用机动车的监管力度。目前，大部分农用机动三轮车和拖拉机无牌无证，很难管理，且驾驶员多数没有接受过正规驾驶培训，这类车也未纳入定期检审，大部分车辆制动性能差，超载超速问题比较严重，交通安全得不到保证。相关部门必须加强对农村

地区车辆的监管力度，扩大监管范围。同时，为农村机动车上牌提供上门服务，对故障多、机件失灵的“病车”及时进行清理报废。

三是推进道路“生命工程”建设，对农村交通安全薄弱环节进行综合治理。开展交通安全隐患排查，实施综合整治。落实整改资金，完善公路危险路段基础防护措施，做到交通基础设施建设和交通运输管理两手抓。构建县、乡、村三级道路安全管理组织网络，明确各自管理责任，加强对事故多发路段的巡逻监控，确保重大节假日期间的交通安全。

（江西省九江县 周仕钺）

变区位优势为发展优势

1月14日《经济日报》头版头条刊发《汇资江入长江 引老乡建家乡》一文，详细报道了湖南省邵阳市利用国家纵深推进开放型经济的战略，依托长江经济带，重新找到自己的定位，把过去的“区位优势”变为新的“发展优势”，把走出去的“邵商”请回来建设自己家乡。作为一名邵阳人，笔者深有感触。

邵阳是湖南省的人口大市，也是“经济穷市”。过去各项经济指标一直在全省排名靠后。改革开放后，大批邵阳人开始离开家乡走出去经商、创业。经过几十年的打拼，如今“邵商”已遍布全国各地，有的还走出了国门。邵阳抓住历史机遇，盘活“邵商”资源，根据区位优势重新找准自己的定位。

交通是制约经济发展的瓶颈，要吸引在外的“邵商”回来投资兴业发财，必须大力发展交通事业，改变交通落后的状况。近些年来，邵阳利用国家纵深推进开放型经济的大战略，依托长江经济带的有利条件，抓住机遇，加快城市基础设施建设，经过多方努力，积极争取了高铁、动车进入邵阳。同时，大力发展高速公路，建设民用机场。现在，“一小时到长沙、两小时到武汉、三小时抵广州、四小时至上海”的梦想正在变成现实。

乡情是经济发展的精神纽带。为了把100多万“邵商”请回来建设好自己的家乡，邵阳市推出了“引老乡回故乡建家乡”重大举措，并通过“五城同创”“八个建成”夯实城市基础，不断改善和优化经济发展环境。贯彻发展新理念，积极建设产业园、工业园，吸引“邵商”回来投资兴业，促进邵阳经济发展，实现“三量齐升”。正是在这些举措的共同推动下，邵阳经济增速位居全省前列，实现了“后发赶超”。

（湖南省邵阳市 刘运喜）

编织旅客出行“安全网”

春节来临，不少人选择走亲访友、外出旅游，驾车或乘车出行的人数也随之增多。交通管理部门应投入更多精力，进一步完善制度措施，加强日常管理，为旅客的春节出行编织一张“安全网”。

首先，建立完善执法执勤体系。相关执法部门要切实做到严格执法、文明执勤，对酒驾、超载、逆行驾驶、违法占道等行为采取严查、严管的高压态势，真正做到发现一起、查处一起，绝不姑息迁就，避免发生

重特大道路交通事故，将安全隐患消灭在萌芽状态。

其次，切实做好后勤服务工作。相关部门应加强协调，按照各自分工，认真履行好保障安全出行的职责。在客流量大的交通枢纽区域，合理监控预警，进行人流和车流的疏散；推进对路况、恶劣天气进行实时报道平台建设；成立服务突击队，及时疏导交通，有效解决拥堵问题。

最后，强化安全出行宣传。广泛宣传

出行安全的重要性，传播文明出行理念。通过微博、微信、手机APP平台等途径广泛开展安全出行宣传，用开车打手机、疲劳驾驶、闯红灯等引发事故的典型案例，深入宣传危险驾驶、不守规矩出行带来的严重危害和不好的法律后果，呼吁社会公众重新审视自己在安全出行大环境中的角色和使命，共同营造文明安全出行氛围。

（河北省承德市开发东区 王浩怡）

出行需做好安全“功课”

春节期间，是人们出行的高峰期，也是事故的多发期。但不可否认的是，有些事故的发生，不仅仅因为人流和车流量过大，更多与出行人的一些不文明行车、违反交通规章制度和不遵守通行规则有关。为了避免和减少事故的发生，需要我们在出行之前，做足做好安全“功课”。

时刻树立安全意识。宁停一分，不抢一秒。事故的发生总是在一瞬间或不经意间，容不得我们半点大意和松懈。要从思想上高度重视，时刻绷紧安全这根弦，牢固树立安全意识，提高自我防范能力。防风险于未然，将安全隐患消

除在萌芽状态。严格遵守交通部门对进站乘车禁止和限制携带物品的规定，不违规携带禁止和限制携带的物品进站乘车。

乘坐正规的交通工具。“黑车”是没有取得交通运输部门相关许可，没有运营资格，擅自从事道路运输运营活动的车辆。出门尽量乘坐正规营运的交通工具，自觉远离非法营运三轮车、摩的、私家车等“黑车”。乘车时应索要正规车票，并牢记车辆号牌，维护自身的合法权益。出行时财物不要外露，不给心怀叵测之人以可乘之机。

提高自身文明素质。现实生活中，有些人人为图省事、节省时间等，不遵守交通规则，闯红灯、横跨隔离栏、酒后驾车等不文明交通违法行为时有发生，总认为事故没发生在自己身上而存在侥幸心理。要主动意识到文明出行的重要性，建立和谐、文明的出行秩序，从自身做起、从身边简单的交通行为做起，约束自己，自觉遵守交通规则，不能逞一时之强，悔恨终生。不盲目跟从别人，服从交警指挥，不断提高自身文明素质，实现安全文明出行。

（陕西省勉县农业局 程志勇）

安全出行，过欢乐祥和春节

本报记者 欧阳梦云

据预测，今年春运期间全国旅客发送量将达29.1亿人次。一些读者来信认为，安全意识时刻不能放松，必须采取有效措施，确保百姓平平安安过一个欢乐祥和的新春佳节。

福建省永定区凤城街道办童其君在来信中说，每到新春佳节，大家都归心似箭，但如果驾驶人员超载超速非常容易引发交通事故。因此，在春节期间，交管部门要投入更多的警力上路检查，敦促驾驶员谨慎小心安全出行。同时，要加大对司机和车主的安全培训和监管力度，从严治理道路交通中严重超速、超员、超载等行为，遏制重特大交通事故。

湖北省襄阳市襄阳电务段王樊明来信

认为，节日期间，乘坐火车等大众交通工具要做好防盗和防骗工作。出行前要通过报纸、广播、网络等了解盗窃和诈骗的常用手段、招数，提高防范意识。出行时要避免携带大量现金，在安检、进站、上车时，要按秩序排队，背包的旅客尽量把包挂在胸前，并注意自己衣服口袋的钱包和腰间的手机，一旦发现自己被盗或被骗，要迅速报警。

解放军信息工程大学郭伟在来信中建议，春节期间自驾出行的朋友要对爱车进行一次全面保养，并带好身份证、驾驶证、行车证、保险单等相关手续，跨省出行的朋友还要了解自己车辆保险公司在沿途省市的联系方

式，如遇事故除及时报警外，还要向保险公司报险。

云南省宣威市文兴乡的周均虎来信认为，春节期间出行，一定要提高交通安全观念和文明驾驶意识。一是驾驶员要开文明车，自觉养成“按灯停走、按道行驶、按线通行、按位停放、按章驾乘”的交通习惯。二是行人要自觉遵守道路交通规则，不闯红灯，不乱穿马路，不翻越交通隔离设施。三是主动劝阻不文明交通行为，引导和提醒家人、朋友自觉遵守交通法规。

江苏省泗阳县的张耀西在来信中说，安全出行，斑马线的作用不能小视。驾驶员要强化交通安全法规意识，

牢记“斑马线是行人的生命线”，在经过人行横道时，自觉减速行驶；行人要强化安全意识，改变不走斑马线、闯红灯、抢秒、在斑马线上嬉闹等不文明行为；强化斑马线交通安全设施建设，可在斑马线的两端树立“请快速通过”的提示牌，在横道线上施划右侧通行的指示箭头或脚印标识，以生动的形象提醒人们安全过路口。

山东省威海文登区城管执法局袁壮志来信认为，在很多公路交通事故中，很多是由于司机没重视行车视线而造成的。因此，驾车出行时，要警惕突发情况，防止意外事故发生，一定要与前车保持足够的车距。

福建特产

关注食品安全

本版编辑 魏倩玮
文字整理 欧阳梦云
电话:010-58392644 邮箱:dzzs@ced.com.cn